

Из "Ульяновской-Симбирской энциклопедии"

ГИМНАЗИЯ МУЖСКАЯ КЛАССИЧЕСКАЯ (ордена Ленина средняя школа №1 им. В.И. Ленина)

Открыта 12 дек. 1809 г. на базе Симбирского главного народного училища, располагалась в двухэтажном здании по Дворянскому переулку (ныне ул. Коммунистическая). Работала на основании общероссийского Устава 1804. Учебный план включал предметы: общую грамматику, словесность, латинский, немецкий, французский языки, математику, физику, историю, географию, мифологию, статистику, естественную историю, технологию и науку о торговле, философию, логику, политическую экономию, рисование, риторику, право. Курс обучения в ГМК был четырехлетним. Первый директор - З.Л. Острожский - образованнейший человек, в совершенстве владевший несколькими иностранными языками. В 1828 г. в России был принят новый гимназический Устав, и ГМК, согласно его требованиям, была преобразована: курс обучения стал семилетним. В 1840 г. началось преподавание греческого языка, в 1847 г. - законоведения, в 1852 - вместо греческого языка введены естественные науки. В 1864 был выработан новый Устав для средних учебных заведений. Гимназии были разделены на классические и реальные. Доступ в университет давали только классические гимназии. В 1865 ГМК была преобразована в классическую с одним древним языком (латинский). В 1871 г. был принят новый Устав гимназий и прогимназий, действовавший до 1918. Согласно ему, курс обучения стал восьмилетним, был введен второй древний язык - греческий. Для лучшей подготовки учеников к гимназии открывались подготовительные классы. В 1872 были приняты первые общегосударственные программы по всем предметам гимназического курса, которые неоднократно подвергались изменениям. Симбирская гимназия давала серьезную подготовку своим учащимся для продолжения образования в университете. Имела она и крепкую материальную базу. Это дало возможность сделать пристрой из красного кирпича, где размещались старшие классы (1883). Гимназия располагала тремя богатыми библиотеками: фундаментальной (для преподавателей), ученической и пансионской; физическим и историко-географическим кабинетами. По постановке учебно-воспитательной работы с 80-х гг. XIX в. и до своего упразднения в 1918 г. она являлась одним из лучших учебных заведений Казанского учебного округа. Некоторые преподаватели гимназии, напр., Я.М. Штейнгауз (немец. язык), П.В. Федоровский (лат. язык), И.Я. Христофоров (история, греч. язык), А.В. Кролюницкий (история), А.М. Григорьев (математика) были и авторами учебников. Многие выпускники гимназии стали крупными учеными, деятелями культуры, общественного движения. Среди них: В.Н. Андреев-

ев-Бурлак, известный актер; Н.Н. Андреев, профессор, доктор химических наук; С.А. Арцыбашев, профессор, доктор физических наук; М.Н. Богданов, ученый-зоолог; С.А. Бутурлин, известный орнитолог; Н.И. Богдановский (Мерянский), актер; М.Н. Гернет, ученый-юрист; В.В. Хлебников, поэт, футурист; И.Е. Цветков, действительный член Академии Художеств; В.И. Эрлих, поэт круга С. Есенина; И.Я. Яковлев, просветитель чувашского народа и многие другие. В 1874-1883 здесь учился А.И. Ульянов, удостоенный золотой медали по окончании курса; в 1879-1887 учился В.И. Ульянов (Ленин), закончивший курс гимназии с золотой медалью. На протяжении более 100 лет Симбирская гимназия являлась крупным культурным центром города. Здесь организовывались и проводились встречи с учеными, литературные, музыкальные и танцевальные вечера, ставились спектакли. Вся система учебно-воспитательной работы была направлена на формирование высокообразованных, эрудированных людей. После 1917 г. в здании ГМК размещались: 2-я советская школа 2 ступени им. тов. Ленина (1918-1919), 7-я советская школа (1919 - 1920), рабочий факультет им. В.И. Ленина (1920 - 1939), НКВД, госпиталь (1939 - 1943). В 1943 г. сюда была переведена школа им. К. Маркса, которая в 1944 году была переименована в 1 ульяновскую мужскую среднюю школу. Имя В.И. Ленина ей присвоено 27 июня 1948 года. С 1955 г. здесь стали учиться и мальчики и девочки. В 1966 г. школа награждена орденом В.И. Ленина, в 1990 г. преобразована в школу-гимназию с углубленным изучением таких предметов, как физика, математика, химия, биология. В школе работали и продолжают работать мастера педагогического труда, 26-ти из которых присвоено звание "Заслуженный учитель школы Российской Федерации". Бывший директор школы Н.В. Семин имеет звание "Народный учитель СССР". Ранее здесь трудились профессор педагогического университета, автор учебников русского языка Е.И. Никитина, известные в городе и области учителя физики В.С. Тейтельман, учитель математики Т.А. Полетаева, учитель химии В.И. Софьина, учительница начальных классов М.Ф. Петрюк и многие др. талантливые педагоги.

И.Ф. Макеева, С.А. Ставский

